

DEBRECZENI ÚJSÁG

Előfizetési ár:
Helyben félévre 6 K, negyedévre 3 K — 2.
Vidéken félévre 9 K, negyedévre 4 K 50 L.

Felolós szerkesztő és lapfőnöke:
THAN GYULA.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Debrecen, Kossuth-utca 3. szám, I-6. emelet
(Debreceni Első Takarékpénztár-épület.)

Ellenzéki pártok paktuma.

Az ellenzék most már egész erejét a választásokra való előkészületekre fordítja. A vezérek régóta szeretnék ezekre való tekintettel a baloldali táborot egységessé tenni. Fölmerült többször is a szándék, hogy a pártokat valamiképp egyesítsék. Sok szó esett a fuzióról is, ami gróf Andrassy Gyulának a kedves terve.

A függetlenségi párt egyesülése óta is foglalkoztak a pártok egyesítésének ter- vével mely gróf Károlyi Mihály szemében is szimpatikus, aki eleintén nem a függetlenségi párt egyesítésén, hanem az egész ellenzék fuzióján dolgozott. Csak mikor ez nem sikerült, hozta létre az új, egysé- ges függetlenségi pártot. A kérdés azon- ban nem aludt el, többször tárgyaltak ró- la s azon a konferencián, mely tegnap volt gróf Andrassy Gyula palotájában, is e körül voltak tanácskozások. Egyelőre azonban megállapodás nem jött létre.

A fuziót főképpen az alkotmánypárt sürgeti, mert annak létrejöttét az ellen- zék életérdekének tartja. A függetlenségi pártban viszont egyelőre tudni sem akar- nak róla, mert szerintük, ennek az egye- sülésnek a választásoknál csak a 67-es program jelöltjei látnák hasznát. Az el- len azonban a baloldalon már most sincs senkinek kifogása, hogy a választásokra az ellenzéki pártok paktumot kössenek. A függetlenségi párt a választások előké- szítésére és intézésére bizottságot küldött ki, melynek Tóth János, Bakonyi Samu és Beck Lajos, a párt igazgatója a tagjai. Ez a bizottság már régebben dolgozik. — Beck Lajos a párt választási előkészüle- teiről ezeket mondta:

— Korán kellett hozzákezdenünk a munkához, hogy idejében végezhessünk. A választások előkészítése eddig is min-

dig nagy munka volt, de különösen nagy és nehéz most, hogy az új választási tör- vény egészen új helyzetet teremtett. A munkának csak a kisebb felén, elvi ré- szén vagyunk túl. Megcsináltuk a körze- tek beosztását, készen vagyunk a statisztikával és, ami fő, a többi ellenzéki párt választási bizottságával egyetértésben határoztunk az egyes kerületek sorsáról. A megállapodás erre vonatkozóan kész és így a legközelebbi választáson arra egy eset sem lesz, hogy ellenzéki pártokhoz tartozó jelöltek egymással szembe kerül- jenek. A harcot egységesen és az egész vonalon felvesszük a munkapárt ellen.

Az ellenzéki vezérek tegnapi tanács- kozása kapcsán olyan hírek terjedtek el, hogy a konferencián a radikális mozga- lom is szóba került.

Vázsonyi Vilmos, a demokrata párt vezére erre vonatkozólag ma a következő kijelentést tette:

— Az ellenzéken ebben a kérdésben nincs ellentétes felfogás. Naivitás volna az a feltevés, hogy a radikális csoporttal összefüggő kérdésekre ügyet vetnek. A vezérek az egész dolgot bagatellnek tart- ják és nem is beszélnek róla. Ha a radi- kálisok akcióba lépnek, az egész ellenzé- ket szemközt találják magukkal.

A jövő héten megkezdődik a függet- lenségi párt országos akciója, amelynek részleteire vonatkozólag legutóbb megál- lapodtak.

Értesülésünk szerint vasárnap, juni- ue hó 7-én Mezőtúron lesz népgyűlés, a melynek keretében Tóth János elmondja beszámolóját. A gyűlésre elkísérik Appo- nyi Albert gróf és Justh Gyula. Ugyan- ezen a napon a szentesi függetlenségi párt is szervezkedő gyűlést tart a közpon- ti kiküldöttek részvételével. Megjelenését megígérte Károlyi Mihály gróf és Polónyi Géza. Ugyancsak 7-én, a Marosvásárhe- lyen, az erdélyi szövetség megalakulása alkalmából tartandó gyűlésen is képvi-

selteti magát a függetlenségi párt és az alkotmánypárt is. Utóbbinak képvisel- tében Déry Zoltán is résztvesz a gyűlésen. Junius 11-én, csütörtökön, Urnapján a csongrádi függetlenségi párt tart szer- vezkedő gyűlést Károlyi Mihály gróf rész- vételével. Junius 14-én tartják meg a Kos- suth Ferenc halála miatt elhalasztott bat- tonyai népgyűlést Justh Gyula, Károlyi Mihály, Polónyi Géza, Holló Lajos, Justh János és több más függetlenségi képvise- lő részvételével. Junius 21-én lesz a kecs- keméti népgyűlés és később megállapi- tandó időben az elhalasztott szolnoki és rákospalotai népgyűlés. Junius 21-én utazik Amerikába Károlyi Mihály gróf né- hány függetlenségi képviselő társaságá- ban és miután körülbelül ugyanekkor — már országszerte megkezdődnek a mezei munkák, egy darabig szünetelni fog a függetlenségi párt szervezkedése.

Dóczy Imre gondolatokkal telített be- szédét frenetikus taps és éljenvihar ki- sérte. Utána felállt szólásra gróf Dégen- feld József.

Egyházkerületi közgyűlés.

Első nap.

Mit vár az egyházkerület a debreczeni egyetemtől.

Tegnap vette kezdetét a tiszántuli református egyházkerület tavaszi közgyű- lése, melynek ünnepies színt és alkalmat adott, hogy ezzel egy időben történt meg a református főgimnázium ünnepies felavatása és az Országos Református Ta- náregyesület közgyűlése. De éppen azért, mert az ünnepies hangulat átfogta a lel- keket, a közgyűlés első napján, különö-

A fogadás.

Írta: Törőné Korpássy M.

Mikor Csethfalvy Loránd hosezu távollét után hazaérkezett s az ut fáradalmait kipi- hente, sorra szedte itthon levő ösmerőseit. Legelőször is a szép özvegy Jávossynénál akadt meg gondolata. Igen, őt fogja megláto- gatni először, ezzel bizonyára hízelegni is fog a szép asszony hiúságának. No de ő rá nézve sem közönyös e látogatás — vallotta be ma- gának Csethfalvy.

Nem is készülődött soká, elérkezetnek látta az időt az indulásra.

A legrövidebb utat választotta a kis akác erdőn keresztül. Jól ösmert hely. Ösmerős itt minden fűszál, minden bokor. Egy hosszú éve már, hogy nem látta őket, mégis olyan mintha mindig velők lett volna. Utközben néhány szálal leszakít, míg rajtok pihen tekintete, alig veszi észre, hogy az erdei ut vé- get ért és már bent van a nyárfákkal szegett

aléba, amelynek végén Jávossyné nyaralója látszik.

— Magának kedves barátom bejönni nem szabad! — kiáltá a szép özvegy Csethfalvy felé, amint őt a nyaralójához vezető sétauton közeledni látta. Hangja kedvesen csengett, ellentétben állott szavaival, melyeket a köze- ledő meg sem hallott, mert csak az a dallamos hang jutott el hozzá, mint a viszontlátás örömeinek tulajdonított. Még gyorsabb lépé- sekkel igyekezett, hogy minél előbb hozzá ér- hessen.

— Hát nem hallotta, mit mondtam? — kérdé tőle tettett szigorúsággal, amin a vad szőlővel sűrűn befutott verendán talál- koztak. Magának hozzám bejönni nem sza- bad! — ismételte. De nem csak magának van ez megtiltva, ne nézzen reám olyan szomo- ruan — mondá — s engesztelődve csókra nyujtá kezét. De megfogadtam a völgyem- nek, hogy ő rajta kívül férfi nem fogja átlép- ni többé soha a küszöbömöt! és mert az én fogadalmam szent! így nem tehetek máské- pen, mint itt kínálom meg: foglaljon helyet

Csethfalvy leült a verendán elhelyezett kertli padra.

Nem valami kellemesen érintette e fo- gadtatás. Kedélyhangulata a szép özvegy cles látását nem kerülte el.

— Jöjjön hozzám közelebb! Beszélges- sünk. Mi minden történt azóta, mióta nem találkoztunk? — szolt hozzá kedvesen.

— Azt már tudja, hogy én menyasszony vagyok. Az esküvőnk is meg lesz nem soká. A völgyemmel találkozott egyszer nálam. Emlékszik Gálfy Zsigára? Mennyit kacag- tunk az együgyűségem! Boldog idők is voltak azok! Én sokszor, nagyon sokszor gondolok rá... És maga hogy töltötte az időt tőlünk tá- vol? Beszéljen már valamit! Hiszen mi olyan jó barátok vagyunk, ezért érdekel minden magát érintő dolog.

... A napnak arany sugarai áttörték a fe- hér virágokkal borított akácia lombjain és ott gyűltek össze a szép özvegy holló fekete fürtjein. A hosszú selymes pillák meg sem mozdultak, amint mozgó fekete szeme me- rengve pihent meg barátján. Várva a felele-

Hetényi Heidelberg Albert, H. Váradi Elza a legkiválóbb kabaret diva.
Szőke Szakáll kabaré író, a ki- junius hó 4., 5., 6. művésztéket tartanak az Angolban.
tűnő szatirikus. és 7-én, csütörtökön

sen délelőtt nagyobb vita nem is volt s a fontosabb tárgyak másnapra halasztódtak.

Reggel 9 óra előtt már meglehetősen népes volt a közgyűlés színhelye, a református főiskola díszterme. A közgyűlési tagok, mint rendesen, nagy számmal jelentek meg. Körülbelül százketten jöttek el. De nem jött el gróf Tisza István, míg György Endre, volt földmívelésügyi miniszter bár ideutazott a közgyűlésre, de a délelőtti tanácskozáson nem vett részt. Ott láttuk ellenben Szabolcska Mihályt, a jeles költőt, temesvári papot. Résztvett a közgyűlésen Domahidy Elemér főispán, Kovács József polgármester, Fráter Barna alispáni titkár és még sokan mások, a református egyházi élet világi vezetői közül, míg az esperesi kar csaknem teljes számban megjelent.

Az elnöki emelvényen az elnökségen, dr. Baltazár Dezső püspökön és gróf Dégenfeld József főgondnokon kívül az előadók foglaltak helyet. Baltazár Dezső püspök legelőbb is megható imát mondott, melyet a közgyűlési tagok állva hallgattak végig. Azután általános figyelem között gróf Dégenfeld József tartotta elnöki megnyitóját.

Az elnöki megnyitó.

Főtiszteletű és Méltóságos
Egyházkerületi Közgyűlés!

Tisztelettel üdvözlöm a főtiszteletű és méltóságos Egyházkerületi Közgyűlést. Mindenekelőtt meg kell emlékezni a református egyházat ért veszteségekről. A múlt egyházkerületi közgyűlés óta bőséges aratása volt a halálnak a mi közéletünkben. Magyarországi református egyházunk két püspökét veszítette el: a tiszáninneni egyházkerület nagy és jeles püspökét: Fejes Istvánt; elvesztette Antal Gábort, a dunántúli egyházkerület kiváló püspökét, egyszersmind a konvent elnökét, buzgó tagját egyházi közéletünknek. Eltemette egyházkerületünk egyik régi tagját, Sütő Kálmán beregi esperest. Elvesztette Bernát Istvánt, aki a régebbi időben volt egyházmegyei gondnok, dr. Barta Bélát, főiskolánk régi jeles jogtanárát. Meghalt Papp Károly beregrákosi lelkész is. Kérem a főtiszteletű és méltóságos közgyűlést, méltóztassék emléküket kegyeletesen megőrizni. (Helyeslés.)

Jelen egyházkerületi közgyűlés sok fontos és nagyjelentőségű tárgya közül kiemelkednek azok, amelyek a debreceni állami egyetemmel állanak összefüggésben. Megnyílik a mi helyiségünkben egyelőre három fakultással és ezzel a mi főiskolánk kormánya alatt álló akadémiai tanszakok

tot kérdésére. De a kérdezett nem felelt. Érzelemvilágában kialakult a felidézett emlékek kapcsán egy régi, kedves kép, melynek oly hosszú időn át rabja volt. Éppen így pihent rajta ez a sötét szempár azon az akácvirágos, holdas éjszakán, mikor az előttük fokvó kis erdőben tartott bált együtt mulatták át!

A keringő dallamos melódiája átrezdül a légen... Tisztán hallja akkordjait... Ugy érzi, mintha karjaiban tartaná azt a szép asszonyt, ki a tánc hevében szorosan hozzá simul, sötét fürtös fejét vállára hajtja... És most, egy legyőzhetetlen erő által kényszerítve, kinyújtja karját a szép özvegy felé. Szemeiben lelket égető tűz ég! A jelen sivárságából semmit sem lát, csak a mult édes emlékei elevenednek meg e pillanatban előtte.

A vadszöllővel sűrűn befutott verendára beszűrődik az akácillat, melyet mámorosan szívna mind a ketten. A kis erdő lombos fái között busan bug a vadgalamb. Mintha ő is érezné annak a bucsucsóknak fájdalmát!

A Jávossyné legközelebbi levelének utóirata ennyi volt:

„A napokban meglátogatott közös ismerősünk, Csethaly. Ottléte alatt csak a verendán időztünk, mert az én fogadalmam ezent!”.

megszűnnek. Lehetetlen ezen nagyfontosságú mozzanatról megemlékezni anélkül, hogy vissza ne gondoljon az ember ennek a főiskolának multjára, amelyet őseink századokon keresztül nagy áldozatok mellett, sokszor nagy szorongatások között tartottak fenn, úgy, hogy mindig dicsőségére volt a mi egyházunknak és hasznára a magyar kulturának. Lehetetlen megilletődés nélkül gondolnunk azokra, akik első sorban küzdöttek meg az akadályokkal, amelyekkel találkozunk az állami egyetem létesítését illetően. A jövőbe senki sem láthat bele — éppen ezért érezzük annak szűk ségét. Azon reményben csináltuk ezt, hogy ezen intézmény egy református kultúra nagy hasznára legyen. Ilyen reménységben voltunk és vagyunk ma is, hogy azon veszteséget, amelyet szenvedtünk az által, hogy a mi legelsőbb tanügyünket kezünkől kibocsájtjuk, bőven kárpótolja az a körülmény, hogy állami egyetem létesül a magyar reformátusság központján, hogy itt teológiánk egyetemi lesz, amelytől remélhetjük, hogy tehológusaink nivója magasabbra fog emelkedni. És hogy az egyetem református tanulóira a mi és egyházunk befolyását jövőre is biztosítsuk. Ez a nagy átalakulás sok részletes intézkedést kíván meg. Ezekről az igazgató-tanács által teendő előterjesztések alapján méltóztatnak tudomást szerezni.

Mai egyházkerületi gyűlésünk valamivel rövidebb lesz, mert ma lesz a debreceni főgimnázium ünnepélyes fölavatása, amely új épület a magyar államnak és Debrecennek támogatása mellett épült s lett páratlan a országban paedagogiai berendezésére és ékességére nézve. Midőn ezeket a főtiszteletű és méltóságos egyházkerületi közgyűlés tudomására hozom, ismételtlen üdvözlöm a megjelent tagokat, a közgyűlést megnyitom.

Uj tanácsbíró, lemondott tanácsbírák.

Következett a napirend letárgyalása. Kis Ferenc előadó referált a tanácsbíró választásról. Tanácsbírónak Andrassy Kálmán buji lelkész választatott meg 429 abszolút szótöbbséggel. Az új tanácsbíró mindjárt le is tette az esküt. Baltazár püspök intézett hozzá üdvözlő szavakat.

Majd a megjelenteket igazolták. Összesen 102 közgyűlési tag jelent meg. Baltazár püspök bejelentette, hogy Tisza István sürgönyt küldött, hogy legnagyobb sajnálatára a közgyűlésen nem vehet részt.

Az elnöki megnyitóhoz csatlakozó indítványok során elhatározták, hogy a megnyitót teljes szövegében jegyzőkönyvbe veszik.

Kiss Ferenc előadó jelentette, hogy Széll Kálmán és dr. Márk Ferenc tanácsbírák lemondtak tisztségükről. Az egyházkerület a lemondásokat elfogadta, a megüresedett tanácsbírói tisztségekre a választást augusztus elsei határidővel elrendelte.

A tanári közgyűlés üdvözlése.

Dr. Baltazár Dezső püspök jelentette aztán, hogy az Országos Református Tanáregyesület éppen most tartja közgyűlését. Indítványozza, hogy az egyházkerület üdvözölje a tanárok közgyűlését és ezt az üdvözlőt egy három tagu deputáció által tolmácsolja. A küldöttség tagjaiul Berey József esperes, Helmezy Károly és Böszörményi Béla kérték fel, kik nyomban át is vitték az egyházkerület üdvözlését és a tanárok közgyűléséhez.

A tiszai ág. hitv. evang. egyházkerület a szepesváraljai zsinat háromszázados évfordulóját emlékünneppel üli meg. Erre meghívta az egyházkerületet. A közgyűlés kimondta, hogy meleg testvéri szeretettel fogadja a meghívást és képviselteti magát a közgyűlésen.

A közgyűlés tartamára megalakították a szavazatszedő bizottságot, de a választásokat a közgyűlés második napjára halasztották.

Konventi leiratok.

Gyors egymásután tárgyalta le a közgyűlés a konventi leiratokat, melyeket egytől-egyig tudomásul vettek. Erdekesebb a leira-

tok közül, hogy az egyházkerületi alkalmazottakat nem kell beírni a munkásbiztosító pénztárba. A kereskedelemügyi miniszter leiratban tudatta a konventtel, hogy a munkásbiztosításról szóló törvény rendelkezései nem vonatkoznak az egyházkerületekre.

Leiratban tudatta a konvent, hogy a legközelebbi zsinat 1917-ben tartatik meg. Az egyházkerület, bárha ez a dátum a 10 éves megszokott határidőt túllépi, tudomásul vette.

A miniszter azt a kérést, hogy az egyházi alkalmazottak féláru vasuti jegyet kapjanak, elutasította. Erről értesítette most a konvent az egyházkerületet.

Jelentések, előterjesztések.

Az 1848. XX. törvénycikk végrehajtása tárgyában a kormány felhívta a konventet, hogy irassa össze, mennyi az a segélyösszeg, melyre az egyházaknak okvetlen szükségük van. Az egyházkerület a hozzátartozó egyházkerületekhez kérdőíveket bocsájtott ki. Azonban igen tulzott igényeket támasztottak az egyházak. Mindazonáltal az egyházkerület a visszaérkezett kérdőíveket felterjeszti a konventhez.

Az egyházi vagyon tűzbiztosítása.

Nagyobb érdeklődést keltett a tűzkárbiztosítás ügye, hogy ugyanis az egyházak mi módon biztosítsák tűzkár ellen a különböző értékeket.

Rózsa Sándor referált az ügyről kimerítően. Több ajánlat érkezett az egyházkerülethez, amelyek közül a „Fonciere” biztosító társaság ajánlata a legelőnyösebb, mint azt az előadó előterjesztette.

Jászi Viktor felszólalása után Vass Mihály lelkész foglalkozott hosszabban a kérdéssel. Szerinte sokkal előnyösebb, ha az egyházkerület belkői tűzbiztosítást végez, saját maga létesít tűzbiztosítási alapot.

Ekkor, miután az óra tizenegyet mutatott, Baltazár Dezső elnök indítványára a gyűlést félbeszakították, mivel a közgyűlés tagjai a főgimnázium felavatására mentek.

Délután fél öt órakor folytatták a közgyűlést. Vita tárgyat még ekkor is a tűzkárbiztosítás ügye képezte.

Az Országos Ref. Tanáregyesület közgyűlése.

Tegnap kezdődött.

Tegnap kezdődött az Országos Református Tanáregyesület közgyűlése Debrecenben, melyre mintegy 200 tanár érkezett ide.

A főiskola oratoriumában tartották meg a közgyűlést, melyet istentisztelet előzött meg. S. Szabó József tanár mondott magasszárnyalásu imát. Azután Dóczy Imre elnök, az egyházkerületi középiskolai felügyelő megnyitotta a közgyűlést. Üdvözölte a megjelenteket s örömeinek adott kifejezést, hogy már a 13-dik közgyűlését tartja a virágzó egyesület. — Üdvözölte a tanáregyesület kiküldöttéit, kik külön-külön megköszönték az üdvözlést.

Majd S. Szabó József főjegyző felolvasta kimerítő és tartalmas évi jelentését. A jelentés óhajtja, hogy a felekezeti tanárok is olyan javadalmazásban részesüljenek, mint az államiak.

A jelentést elfogadta a közgyűlés és annak megszerkesztéséért köszönetet mondott S. Szabó Józsefnek.

Délután vallásstanári értekezlet volt a főgimnáziumban.

Este a közgyűlési tagok a Royal étteremben hozzátartozóikkal barátságos vacsorára gyűltek össze, melynek végeztével a fiatalság táncrea perdült.

Kanonoki kinevezések a gör. kath. püspökségnél.

Három kanonokot nevezett ki a király.

Az erős megpróbáltatásokon keresztülment hajdudorogi gör. kath. püspökségnél most már a nagy rázkódtatások után megkezdődött az új intézmény szervezése. Legelső volt e tekintetben a kanonokok kinevezése. Már régebben felterjesztették kinevezésre a díszes papi méltóságra kizemelteteket, de még csak most érkezett meg a királyi kinevezés. Egyelőre csupán három kanonokot neveztek ki.

A hivatalos lap tegnapi száma közli a kinevezéseket. E szerint a király az újonnan létesített hajdudorogi gör. kath. magyar püspökség kebelében szervezett székeskáptalanban az olvasókanonokságra Damjanovics Tivadar szentszéki ülnök, kökényesdi esperes-lelkész, az éneklő kanonokságra Bányai Jenő szentszéki ülnök, máramarosszigeti főgimnáziumi hittanárt, az örkanonokságra pedig Mitrovics Elek nagykarolyi esperes-lelkész nevezte ki.

Városháza.

Felvétel a községi kötelekbe. A városi tanács Nedeczky Ferencz 7. huszárezredbeli őrnagyot felvette a községi kötelekbe. A debreceni uri társaságokban régóta közkedvelt őrnagy, aki katonai szolgálatának legnagyobb részét Debrecenben töltötte, most már valóságos debreceni polgár lett.

Kinevezés. A polgármester Tóth László rapididijast a megüresedett segédszámügyi állásra nevezte ki.

Az új kaszárnyák építése. Az új honvéd kaszárnyák építése ügyében már hetek óta folynak a tárgyalások a honvédelmi miniszterium és a város küldöttjei közt a vállalkozó Fehér és Ritter-cég bevonásával. Az általános tervek már készen vannak és most bírálja el azokat a honvédelmi miniszterium. A vegyes bizottság június 7-én ül össze újra és most már a kaszárnyaépítés pénzügyi részét fogja tárgyalni a befektetési összeg és a bértérimények alapján.

Uj virilis. A törvényhatósági bizottságnak a Hufliész Kázmér elhalálozása folytán megüresedett tagsági helyre dr. Hegedüs Jenő ügyvédet hívták be a pótvirilisek közül.

Nyilvános pályázat útján. A város különböző vállalatainál évenként nagyobb mennyiségű olajra van szükség, amit eddig az egyes vállalatok külön-külön szereztek be. A városi tanács most elhatározta, hogy a város vállalatainak és üzeminek összes olajszükségletét együtt szerzi be nyilvános pályázat útján, mert így jutányosabb áron szerezheti be.

Kitelepített iskolaszolga. A r. kath. elemi leányiskolai szolga-lakás tervét a mérnöki hivatal elkészítette és az 6000 koronába kerülne. Miután a város most nem építhet, a kérdést úgy oldották meg, hogy addig havi 20 korona lakáspénzt adnak az iskolaszolgának. Hasonlóképp levették a napirendről a Csap-utcai leányiskola tanítói lakásához tervezett konyha-kamara építését, mert 5500 koronába kerülne.

**MINDENFÉLE NYOMTATVÁNYT
OLCSÓN ÉS IZLÉSESEN KÉSZIT
A DEBRECENI UJSÁG NYOMDAJA**

Aref. főgimnázium felavatása.

A felavató ünnepély.

A tegnap jelentős napja volt a debreceni reformátusoknak; egymásután zajlottak le kimagasló, jelentős mozzanatai a magyar református oktatásügynek. A befejezett, teljes alkotás örömmünnepe volt pedig az új református főgimnázium felavatása, mely a lehető leglelkesebb és a legünnepélyesebb formák között ment végbe.

A parallel üléselő egyházkerületi és a tanáregyesületi tagok együtt jelentek meg a felavatáson, ami az ünnepély külső fényét, belső értékét annál inkább emelte, mert ebből is látszott, hogy mennyire egy a református egyház minden tényezője a magyar kultúra szolgálatában.

És a kulturának gyönyörű ünnepe is volt ez a felavatás. Nem volt elszigetelt, felekezeti ünnep, résztvettek rajta a többi felekezetek, sőt az állami oktatás vezérémberei is.

Délelőtt 11 órakor kezdődött a felavató ünnepély, a főgimnázium díszes és hatalmas tornacsarnokában, melynek hátsó részét izléses színpad fedi. Itt volt felállítva egy pódium, melyen Dégenfeld József gróf főgondnok, Baltazár Dezső püspök, Domahidy Elemér főispán, Dicsőfi József lelkészelnök, Antal Géza, Dóczy Imre középiskolai felügyelő, Kovács József polgármester foglaltak helyet.

A tágas terem zsufolásig megtöltötte a közönség, melynek igen nagy része az itt közgyűlésező református tanárokból és hozzátartozóikból állott. De képviseltette ott magát majdnem mindenik helybeli tanintézet és más kulturintézmény. Ott voltak Lóky Béla piarista házfőnök, Kardos Albert reáliskolai és más tanügyi férfiak, valamint az egész városi tanács. Természetesen megjelentek az ünnepélyen az egyházkerületi közgyűlési tagok csaknem teljes számban. A hölgyközönség is szépen képviseltette magát; nagyon sok szép asszony és leány foglalt helyet a széksorokban.

A gimnáziumi énekkar által igen precizen interpretált énekszám után Baltazár Dezső dr. református püspök mondott megható imát, Isten áldását kérve a tanintézetre.

— Világosodjon meg orcád e ház felett Uristen, — fejezte be imáját.

Dóczy Imre avató-beszéde.

Dóczy Imre egyházkerületi középiskolai felügyelő mondott aztán felavató beszédet, melyet egész terjedelmében közlünk:

Főlemelő érzések töltik el lelkemet, midőn az imádság megszentelő igéi után, melyekkel a nevelés és oktatás e díszes csarnokát a magyar nemzeti műveltség templomává avattuk, örömmünknek akarok kifejezést adni a tanügyi alkotás jelentőségét óhajtom röviden kiemelni e lélekemelő kulturális ünnepen.

Méltó a mi örömmünk, mert debreceni kollégiumunkra, mely negyedszázados nagy múltjában elsőrangú hivatást töltött be mindenkor a magyar művelődés történetében s egykor közel 100 particularis iskolára terjesztette ki szellemének világító sugarait, elérkezett az idő teljessége s nem csak főiskolai tanszakával jutott el a zoktatás legmagasabb színvonalára, de ime, gymnasiumi törzse is megújulva, nemes izlésű, impozáns épületével, korszerű berendezésével és mintaszervi tanügyi felszerelésével hazánk legelső anintézetei közé emelkedett. Növeli örömmünk az is, hogy e kulturális alkotás itt, a magyar kalvinizmus fókuszában, hol a kalvinista öntudat szinte önérzéssé magasodik, a református szellem alkotó erejét hirdeti s bizonygat, tesz róla hogy e szellem nem csak akkor fejlette ki csodás energiáját a nemzeti kultúraért, midőn az állami zoktatás még az idők méhében szunnyadt, de ma is ható erőteljes tényező nemzeti kultúránk fejlesztésében, mert minden ref. iskola egy-egy nemzeti oltár, melyen a magyar nemzetiműveltség lángja lobog fel.

A debreceni ref. főgimnázium az újabb időkben most másodsorú utul meg. Előbbi nagy atalakulása nemzetünk leggyásosabb korszakába, a múlt század ötvenes éveibe esik, midőn

a kormányhatalom kényszerítő hatása miatt a főiskola akadémiai tanszakával századok óta összeforrott helyzetéből kiválva s az alsóbb tagozatában alkalmazott publicus praefectorok helyett rendes tanári katedrákkal ellátva, önálló intézményként lépett a hazai kulturintézetek sorába. Akkor a szükséges tanszékeket egy nagynevű és emlékü püspökünk apostoli szózatára, mintegy forrásfakasztó műzési vesszőtűsére a prot. hitbuzgóság teremtetve meg, mely szíve vérét is drachmákká vezette, hogy gymnasiumunk nyilvánossági jogát megmentse. Az a keblét felhasító és fiait onnön vérvél tápláló pelikán, mely régi ref. templomaink katedrái fölött még mai nap is több helyen látható, hiszen jelképezte a hitbuzgóságnak egyházunk és iskoláinkert hozott áldozatát.

A nemzeti szellem ápolása.

Ma a megváltozott viszonyok között a modern iskolaépület jó részben a magyar állam segítségével jött létre éppen úgy, mint ahogy a többi ref. gymnasiumunk is általában az állam anyagi támogatásával erősödtek meg és jutottak virágzásuknak újabb korszakába. Az államkormány felismerte végre azt a szellemi erőt, amelyet a magyar nemzeti államra néve református iskoláink képviselnek s midőn az iskoláknak segítő jóbót nyujt, hogy a kor fejlődő kulturális szükségleteivel lépést tarthassanak, csak a magyar állam pilléreit erősíti s ez államban a magyar faj kulturális hegemoniáját biztosítja. Mert a ref. iskolánál a magyar nemzeti szellemnek hívebb ápolója s a magyar nemzeti államnak biztosabb támasza sohasem volt. Sőt a ma általánossá vált nemzeti nevelés eszméje is éppen a régi kalvinista iskola nemzeties irányzatában találja gyökerét. Azokban a nehéz időkben, midőn a hazai protestáns egyháznak létért vívott küzdelmei s nemzetünknek alkotmányos szabadságáért folyt harcái a legbensőbb egységbe forrtak össze, sőt később a XVIII. és XIX. században is, midőn a többi felekezetek iskoláiban az idegen hatalom parancsszava elnémította a nemzeti szellemet: a magyar nemzeti genius nem egyszer vonta meg magát a prot. autonomia védő szárnyai alatt s a ref. kollégiumok tanári katedrái lettek oltáiraivá. E századok folyamán sok gyöngesége, sok fogyatkozása lehetett a ref. iskolának, de egy nem fogyatkozott meg benne sohasem: a magyar nemzeti szellem. Tiszántuli ref. egyházkerületünknek a magyar nevelés történetében örök dicsősége marad, hogy 100 és néhány évvel ezelőtt u. n. álmosdi tanteremben először adott kifejezést annak, hogy külföldi tantervi mintákkal szemben nekünk saját szükségleteinknek megfelelő nemzeti tanterve van szükségünk, ha csak nemzeti szellemünkön erőt venni nem akarunk — nisi genio nationis vim facere velimus. Ugy hogy az, midőn nagy regényirónk „Mégis mozog a föld” című regényében nemzetünk legtitkosabb aspirációinak krónikáját is debreceni diakkal vezetetti, midőn a nemzeti ujjazulésünket s e haza földjét is velök mozdíttatja meg, nem pusztán üres költői fantázia, hanem a debreceni kollégiumnak s a ref. iskola szellemének gloriatioja.

Az iskola jelentősége.

A ref. iskola — épp úgy, mint maga a reformáció is — a nemzeti élet talajából sarjadván ki, ereibe csak a nemzeti élet tápláló nedvét szívhatta föl. Gyökereit a magyar nép — legerősebb államfenntartó elem — rétegeibe bocsátván le (mert hisz e gymnasium növendékei legnagyobb számmal ma is a kisbirtokos földművelő nép fiából kerülnek ki), e televény földben termő tehetségeket, a nemzeti vérkeringés felrészítő anyagát föl szívja, főlemeli a nemzet vezető intelligenciájába s általa nemzeti közneveltségünket termékenyíti meg. A debreceni öreg kollégium régi coetusaiiban sok szegény ifju agyában gyuladt ki az isteni szikra, mely e kollégium nélkül elhamvadt volna, általa pedig egyházi és polgári, nemzeti és politikai életünknek lett vezérszövetkevé.

Nagy szolgálatot tett nemzeti társadalmunknak a ref. iskola felvilágosult, szabadelvű nevelési irányzatával is. A liberalizmus, mely ma államok kormányzásának, nemzetek jólétének az iránytűje, édes testvére a protestantizmusnak. Egy forrásból fakad mind a kettő: a gondolat, a lelkiismeret, a vizsgálódás szabadságából. A szabadelvűség mint villágnézet ott derengett már a protestantizmus bölcsője felett s ott lobogott mint vezérlő szövetnek a prot. iskolák anitásaiban. A magyar ref. iskolának a liberalizmus mindig életető levegője volt. A felekezeti elfogultság vagy a hatalom által üldözött igazságok és jogok tanári katedráinkon mindig szószólóra találtak, a felvilágosodottság eszméi pedig, bárhol születtek is, tantermeinkben mindig otthonra leltek. Es ez a szellem növelte kollégiumainkban az egyháznak a hit martírjait, a hazának a szabadság bajnokait, a tudományok azokat a lánglelkű posolait, akik méhrajként járnak be a nyugati civilizatio egyetemreit, hogy szellemi kincseket gyűjtsenek kulturális életünk gazdagítására. Ez a szellem ápolta kollégiumunkban az egyszerű puritán erkölcsöket, érlelte a meggyőződés bátorságát, alakította a szilárd és hajthatatlan jellemeket, a kalvinista magyarságnak a hatalom előtt nem éppen kedves, de nemzeti szempontból megbecsülhetetlen tipikus vonasait.

Ez a szellem a debreceni kollégium negyedszázados hagyományára, s miként a kollégium

kátrhausi gymnasium, midőn a mult század második felében a világváros zajából kiköltözött, magával vitte régi épületéből azokat a köveket, melyekbe egykori anitványainak nevei voltak bevéve és új épületeibe falaztatta: úgy kell nekünk is áthoznunk e modern iskolapalotába az ősi kollégium hagyományait, hogy nevelő hatásuk által összekössük a multat a jelenel. Most az iskolai tradícióknak magukban is nevelő és jellemképző hatásuk van s mert ref. iskoláink csak addig maradnak a mienk s csak addig lesznek egyházunknak is erősségei, míg bennük a ref. szellem uralkodó marad.

A nagy örökség.

E tekintetben e főgymnasium tanári karára nagy örökség, de nagy felelősség is szállott, mert a nagy mult sokra kötelez. Nagynevű elődei, e kollégium hajdani tanárai: az iskolaszervező Martonfalvy és Maróthi, a szinte mystikus alakká vált Hatavani, a törhetetlen jellemű Sina, a tudós Buday, Péczely, Kerekes, Lugossy és a többiek ragyogó betűkkel írták be nevüket a magyar művelődés történetébe s e kollégium egykori fényét és dicsőségét hagyták örökségül utódaikra; e szent örökséget megtartani és a jövőnek biztosítani, hogy ez iskola jövője méltó legyen nagy multjához: az a tanári kar feladata. Azok a paszicalák, melyek egykor Máramarosról Baranyáig e kollégium szellemi hatása alatt állottak — legalább amelyek a századok pusztító viharából megmaradtak — ma már mint erőteljes önálló intézetekké lettek s a nemzeti kultúra szolgálatában versenyre kelnek az anyaiskolával. Ime egyházkerületünk mindent megtehetett hogy e nemes versenyben a debreceni főgymnasium tovább is mintegy archigymnasium állhasson meg. E reménység beváltása a tanárookra vár. Emelje a nevelés és tanítás ügyét benne olyan színvonalra, hogy ez intézet ősi ref. szellemében, százados hagyományában anyaszentegyházunk dicsőségére és nemzeti kulturánk előbbvitelére az idők végéig virágozzék.

A főgondnok köszönete.

— A tiszántuli ref. egyházkerület legnagyobb gondját fordította mindig a főiskolára, kezdte szavait Dégenfeld. Ez vezérelte az egyházkerületet, midőn a főgymnasiumnak hatalmas, modern és díszes hajlékot emelt. Am ez oly nagy áldozatokkal járt, hogy meghaladta az egyházkerület erejét. Az államhoz és a városhoz kellett fordulni. Egyikben sem csalódtunk. Éppen azért indítatva érzem magam mindazoknak, kik segítségünkre voltak, köszönetet szavazni. Köszönetet mondok a kormánynak és az itt megjelent képviselőjének. Domahidy Elemér főispánnak, köszönetet kell mondanom Debrecen szabad kir. város tanácsának és közgyűlésének s hálásan üdvözölöm Kovács József polgármestert. (Éljenzés.) Dégenfeld szavaira rövid, de lelkes beszéddel válaszolt Domahidy Elemér főispán és Kovács József polgármester.

Az építés története.

Majd Karay Sándor, a főgymnasium igazgatója ismertette az építés történetét. Egymillió háromszázhatvan ezer koronába került az építkezés, mely összeghez az állam 600.000, a város 300.000 koronával járult. Az 1911. év őszén kezdték meg az építkezést, összesen 29 vállalkozóval kötötték szerződést, mert így jutányosabbnak látszott az építés kivitele. Megemlékezett Karay Sándor előadásában gróf Dégenfeld Józsefről, ki oroszlanrészt vett ki magának az új főgymnasium létesítésének munkájában, valamint Márk Endréről, kinek szintén nagy érdemei vannak a létesítés körül.

Dégenfeld József gróf szólott azután. Amit tehettem, megtettem, ugymond, de Karay igazgató ur nagy szerénységében megfélekeznek arról, hogy ő bajoskodott legtöbbet az építéssel és az érdem nagy része őt illeti. (Lelkes éljenzés.)

Üdvözlések.

Az után az üdvözlések következtek. Antal Géza volt az első az üdvözlők sorában:

— Az egész magyarságnak ünnepe ez a mai nap, mikor a magyar kulturának oly hatalmas vára avattatott fel, mint a főgymnasium. Azt kívánja, hogy az intézet virágozzon, fejlődjék és gyarapodjék.

Székely István egyetemi magántanár a középiskolai tanáregyesület nevében mond köszönetet, majd lelkes beszédekkel mondtak még Bakcsy Sándor a szatmári főgymnasium igazgatója és dr. Kardos Albert, a reáliskola igazgatója.

Az üdvözlésekért dr. Baltazár püspök mondott hálás köszönetet. A gimnáziumi énekkar aztán elénekelt a Himnuszt, mire az ünnepély véget ért és a közönség igen emelkedett hangulatban szétoszlott.

Díszelőadás.

Délben egy óraker az egyházkerület bankettet adott a tanáregyesület tagjai és az egyházkerületi közgyűlés tagjai számára. Mintegy hatszázan vettek részt az ebéden, melynek sorrendje a következő volt:

Erőleves.
Tok tartár mártással.
Szárnyas és borju sülték.
Különféle saláták.
Piskótatekeres chauderauval.
Parfait.
Giardinetto.
Kávé.
Borok:
Bakar és Egri vörös.
Ásványvizek.

Az első felköszöntőt gróf Dégenfeld József mondta a királyné, majd Baltazár Dezső mondott toasztot Tisza István grófnak. Ilyenket mondott beszédében:

— Egy osztrák politikus azt mondta, hogy boldog lehet Magyarország, akinek van egy olyan férfia, mint Tisza István. Én azt megtoldom azzal, hogy boldog lehet az a református egyház, akinek egy olyan nagy fia van, mint Tisza István.

A bankettezők a dicsőhimnuszt igen egyes érzelmekkel fogadták.

Hivatalos toasztokat mondtak még: Görömbei Péter, Kiss Ferenc, Dóczy Imre, Sulyok István, dr. Kun Béla, S. Szabó József, Nagy Sándor, Karai Sándor.

Színház.

Antigone.

Gymnázisták színi előadása.

Az új főgymnasium felavatása alkalmával kedden este fél hét órai kezdettel a gymnasium ifjusága ritka műveltségben részesítette azt a nagy közönséget, amely zsufolásig töltötte meg a Péterfia-utcai új palota tornatermet. Precíz, összevágó és hibátlan előadásban, eredeti és görög nyelven, korhű jelmezekben előadta Sophoklesnek, a tipikus sorsragédiák szerzőjének egyik legbecsesebb és leghatásosabb tragédiáját: Antigonet.

A kedves és ritkasága miatt érdekes előadást S. Szabó József csengő-rímű prólogusa vezette be. A prólogust Nagy Ferenc szavaltta el, nagy tetszést keltve hibátlan előadásával. Dr. Csengeri János, kolozsvári egyetemi tanár, a debreceni kollégium volt növendéke és volt tanára tartott ezután bevezető előadást, ismertette Sophokles munkáit és Antigone tartalmát is.

A kis, de szűk méretei mellett is a célnak teljesen megfelelő színpadon korhű görög jelmezekben öltözött jelentek meg a tragédia szereplői: Kreon, Théba királya, az erős, hajt hatalom ember, aki irgalom nélkül küldi a halálba Antigonet (Balogh Sándor) csak azért, mert király (Jóó Ferenc) parancsának ellenszegülve, eltemetette bátyját, a trónkövetelőt, aki idegen hadak élén akarta a trónt elfoglalni, de elesett abban a viadalban, a melyben öccsét, a másik trónkövetelőt megölte. Hasztalan volt Haimon-nak (Kis József), a király fiának Antigoneért, jegyeséért való könyörgése, a király csak Ismene-nek (Ary György) bocsátott meg: Antigone nem kapott kegyelmet. Ennek a tragédiának minden megindító szépségét híven és tökéletesen adták vissza a gymnazista szereplők, akik valóban ritka és kedves előadást produkáltak. A tragédiának, amelyet az eredeti ó-görög nyelven Magyarországon először tegnap este mutatnak be, kisebb szereplői: Gorgyán Károly (az ór), Moravec Károly, Csenki Imre, Hubay Miklós, Kincses István, Wessprémy István (thébai vén), Paál József, Koszorus Ferenc (testőrök) is egytől-egyig kitűnően megállták

helyüket. Az előadást dr. Besseney Lajos, Révész Lajos és dr. Szeremley Béla főgymnasiumi tanárok rendezték a legkörültekintőbb gondossággal és a legteljesebb sikerrel.

Az önmagában is érdekes és értékes előadást még megkapóbbá tették azok a kardiok, amelyeket Mendelssohn örökszép zenéjére énekelt el ugyancsak eredeti nyelven a növendékek énekkara, Mácsaj Sándor főiskolai tanár precíz vezetésével. Az előadás méltó befejezésül Kolventz Rezső főrealiskolai tanár vezetésével műkedvelőkből, tanárokból és gimnáziumi növendékekből alakult zenekar játszotta el Mendelssohn Antigonejének egy részletét.

A minden tekintetben sikerült előadást — mint értesülünk — ma este megismétlik.

Blaha Lujza beteg. Blaha Lujzát, aki hetek óta betegeskedik, tegnap este be szállították Taufer tanár klinikájára. A művésznőt megröntgenezték. Ma délután konzilium lesz, amelyen megállapítják, lesz-e szükség operatív beavatkozásra.

Gyöngyi Izsó. Ismert és népszerű komikus Debrecenben Gyöngyi Izsó, aki sokszor megneveztette mókáival a publikumot. Ezutal az Apollóban láttuk a kitűnő művészt vendégül, a Goldstein Számi című szkecsben. Természetesen minden jelenetével harsány kacagást váltott ki a közönség köréből és sok tapsot aratott. Goldstein Számi idősebb korában, mint házasságközvetítő, igen ötletes élcekkkel, helyzet-komikummal, ének- és táncszámokkal szórakoztatta a néző közönséget. Sándor József, Kállai Frederike és Kiss Mária jókedvű és temperamentumos játéka nagyban hozzájárult a szkecs nagy sikeréhez. Gyöngyiék vasárnapig szerepelnek az Apollóban.

Porubszky Jenő emléke.

Teljes ülés a Táblán.

Küldöttség ment a temetésre.

Gyászlobogó leng az ítélő tábla épületének ormáról és hirdeti Porubszky Jenő táblaelnök halálát, mely váratlanul következett be Pöstyén fürdőben, ahová gyógyulást ment keresni régi betegsége ellen.

Weér György táblai tanácselnök, aki Porubszky Jenő elnök szabadságotatása óta vezeti a debreceni ítélőtábla ügyeit, a gyász eset alkalmából szerdán délelőtt 9 órára teljes ülésre hívta össze az ítélőtábla bírói karát és a főügyészséget.

Weér György hosszabb beszédben emlékezett meg az elhunyt táblaelnök érdemeiről és kiváló bírói és egyéni tulajdonairól, majd indítványozta, hogy a teljes ülés jegyzőkönyvében örökítse meg a kiváló férfi emlékét.

Keserü Lajos dr. főügyész helyettes szintén nagy elismeréssel emlékezett meg az elhunytól és különösen méltatta előzékeny, szíves modorát, mely anyira harmonikusá tette a tábla és a főügyészség együttműködését.

Ez után a teljes ülés elhatározta, hogy küldöttséggel képviselteti magát a temetésen és az elhunyt koporsójára koszorút helyez. A küldöttség szerdán délután már el is utazott Pöstyénbe, ahol a temetés csütörtökön délután 5 óraker lesz.

Ujdonságok.

Az evang. elemi iskola majálisát az idén június 6-án, szombaton délután tartja a Nagyerdő szokott helyén (a Dobos háta mögött, a köruton belül). Ezt a délutánt az evang. filléregylet a szülők és a nagyközönség részvételével elevenebbé óhajtja tenni. A közönség kényelmére fontos sátor lesz, tormás virsli, szalámi, vaj, turó, sütemény, bor, sör árulás! Világítás és cigány is lesz, hogy a felnőttek tovább is maradhassanak. Az iskolás gyermekeket a filléregylet látja el uzsonnával. Azok a filléregyleti tagok, szülők és érdeklődők, akik a büfféhez valamivel hozzájárulni óhajtanak, szíveskedjenek ezt a helyszínen az elnökségnek átadni. Erre a délutánra a gyermekek szüleit, a filléregylet tagjait és az érdeklődő közönséget ezennel meghívja a filléregylet elnöksége.

Jég a betegeknek. A debreceni önkéntes tűzoltótestület a mentőegyesülettel karöltve elhatározta, hogy jégkészletéből állandóan bocsát kizárólag betegek részére jeget. Olyan helyekre tehát, ahol beteg részére jég kell, a tűzoltó laktanyán éjjel vagy nappal, szóval bármikor rögtön adnak ki jeget. Szegények részére ingyen.

Dr. Láng Sándor előadása. Az orvosgyógyászegyesület tegnapi összejövetelén dr. Láng Sándor műtörvos tartott előadást a klinika tantermében a csonttörésekről. A kiváló sebész előadására természetesen nagy érdeklődéssel jöttek össze az egyesület tagjai, akik szokatlanul nagyszámban jelentek meg, hogy a gazdag praxissal rendelkező orvos előadását meghallgassák. Dr. Láng Sándor, aki hosszasan foglalkozott a csonttörésekkel, bemutatta a gipsz-sín s gipsz-járó-kötések technikáját és nagyszámu röntgen-felvételekkel demonstrálta a praxiszában előfordult s ritkább természetű csonttöréseket, bebizonyítván a Röntgen nélkülözhetetlenségét a csonttörések kezelésénél. Az előadást mindvégig nagy figyelemmel és érdeklődéssel hallgatták végig, majd melegen gratuláltak az előadás sikeréhez. Dr. Láng Sándor legközelebb előadást fog tartani a csont és ízület gümőkórnak sebész-kezeléséről.

Bolti tűz. Balla Lajos asztalosmester butorraktárában (Piac-utca 8. szám alatt) tűz keletkezett, de mielőtt nagyobb mérvet öltött volna, a tűzoltók eloltották. A kár jelenéktelen, mert csupán 20—25 darab széknek a szalmaburkolata perzselődött meg.

Szenzációs művészt az Angol királynő kerthelyiségében. Ma, csütörtökön este kezd meg Helényi Heidelberg Albert a főváros legkedveltebb kabaret zenészerzője, valamint a főváros legnépszerűbb humoristája, Szőke Szakáll, nagyszabású kabaret-estélyüket, amelyen rajtuk kívül Várady Elza, országzerte ismert művésznő, Szűcs Laci, Kelemen Etta, Harmath Ilona, aludy Olga, Fényes Juliska, Magyar Ervin vesznek részt. Az estnek egyik rendkívüli érdekessége, hogy Fenyő Sándor és Gergely Nusí, akik a fővárosi orfeumban olyan nagy és állandó érdeklődés mellett táncolták a tangót, most Debrecenben is bemutatják művészi táncukat. A kitűnő tangó-táncosok bizonyára Debrecenben is érdeklődésre találnak. Az előadás különben ma este 9 órakor kezdődik. Asztalokat a nap folyamán előre lehet lefoglalni.

Agyonvert legény. Szolnokról jelentik: Cibakházán pünkösdi első napján Faragó Sándor 18 éves legényt megleste három régi haragosa és botokkal rátámadva addig verték, míg meg nem halt. A három gyilkos legényt a szolnoki ügyészség fogházába szállították.

Letört bimbó. Mély fájdalomtól megtört szívvel tudatjuk felejthetetlen kis leányunk, testvérünk és unokánk: Juliskának folyó hó 2-án, éjjel 12 órakor, élete 5-ik évében rövid szenvedés után történt csendes elhunytát. Kedves halottunk hült tetemei folyó hó 4-én, délután 3 órakor fognak az ev. ref. egyház szertartása szerint Meszena-utca 23-ik számú hazunknál tartandó gyászima után a Péterfia utcai temetőben örök nyugalomra tétetni. Mely végtisztességtételre rokonainkat, barátainkat bánatos szívvel meghívjuk. Debrecen, 1914. június 3. A béke angyala örökjén drága hamvai felett! Bánatos szülei: polgár Nagy János nejevel Kokas Juliánnával és gyermekei: Jancsi és Böske. Nagyszülei: polgár id. Nagy Mihály nejevel Balogh Juliánnával és gyermekei. Özv. polg. Kokas Istvánné Balogh Zsuzsánna és gyermekei. Számos közel és távoli rokon nevében is. A temetést Peley Imre temetkezési intézete, Bádogos-u. 6. rendezi.

Theologus majális. Ma, június 4-én, este fél 9 órai kezdettel tartja meg a ref. kollegium theologus ifjúsága nagysikerűnek ígérkező majálisát a nagyerdei Dobos pavillonban. Tekintettel a nagyfokú érdeklődésre, a rendezőség elhatározta, — hogy két pénztárt állít a közönség kényelmére.

Köszönetnyilvánítás. Mindazon jó ismerősöknek, barátoknak, kik feledhetetlen kis leányunk elhunytával részvételt voltak, ezután is köszönetet mond Hrabéczy Sándor és családja.

A milliomos eszmadia, kitűnő vigjáték és A délamerikai háború című izgalmas csatákép kerülnek bemutatásra fényes műsor keretében vasárnap előadásra a Meteor mozgó színházban rendes helyárok mellett.

Tavaszi divatlapok nagy választékban kaphatók Antalffy Józsefnél.

Blattner Gyula képerget gyártása. Debrecen, Piac-utca 89. Royal-szállodával szemben. Mindennemű képek és kézi munkák izlées és stilszerű keretezése. Bidermeier ovál és körkeretek nagy választékban olcsó árak mellett. Edények kikölcsonöztenek.

Harth Gusztáv elismert elsőrendű fényképész ajánlja műtermét a t. közönség figyelmébe. Minden létező rendű-rangu képek készülnek felülmulhatatlan kivitelben. Műterem Piac-utca 46.

Dr. Széll Kálmán VII. kerületi tiszt orvos lakását a VII-ik egészségügyi kerületbe, Simonyi-ut 4. szám alá helyezte át. Rendelési idő: reggel 8—10-ig, este 6—8-ig. Telephonszám: 9—61.

Moly kár ellen kinél védekezhethetnénk? mint Véghe Gyula szűcs elsőrangú modern és legnagyobb beraktározási vállalatnál Szent Anna-utca 3. Telefon 593.

Dr. Láng sanatóriumába felvétetnek — elme és ragályos bajok kivételével — bármely betegségben szenvedők. Napi ápolási díj 6 koronától 12 koronáig. Röntgen laboratórium, elektromos gyógyeszközök francinistatóhoz, arsonvalisatóhoz. Elektromagnes, villamos fényfürdőkék s vörös fény. Finsen fénygyógymód. Thermopenetratio. Modern műtőtrem. Tudakozódásokra az intézet tulajdonosa készséggel szolgál felvilágosítással. Cím: Dr. Láng sanatórium. Debrecen Kossuth-utca.

A Hortobágy puszta és élete. Ecsedi kitűnő szakkönyve, 3 korona; kapható Antalffyán.

Dr. Berencsy Zoltán

nőorvos,

lakását PIAC-UTCA 16. szám alól

Piac-utca 10. sz.
alá helyezte át.

(Szilágyi ház.)

817

Az új üstökös.

Fővárosi megfigyelések.

Az üstökösök, az égboltozat vándorai, mindig érdeklődést keltenek világszerte, ha félelmetes csóvájukkal hirtelen előbukkanak a rejtelmes végtelenségéből. Emlékezzünk csak vissza a Haley-üstökösre, amely három évvel ezelőtt alaposan ráijesztett az emberiségre, mert az volt róla a hír, hogy ciánnal telített gázai el fogják árasztani a föld levegőjét s megfojtanak minden élő lényt.

Most ismét új üstökös jelent meg váratlanul az égen. Pétervározt pillantották meg először, a Perzeusz-csillagtérben, mint puszta szemmel is látható negyedrangú csillagot, amelynek három holdátmérőjű ködszerű csóvája is volt. Erről a felfedezésről értesítették a művelt világ valamennyi csillagvizsgálóját, a többi közt a budapesti obszervatóriumot is.

A tudományegyetemi kosmográfiailag intézetben Wodeczky dr. asszisztens ur a következő felvilágosítást adta:

— Az üstökös május 16-án fedezte föl a Pétervár közelében levő csillagvizsgálóban egy Zlaetinszky nevű asztronómus. Az üstökös akkor a Perzeusz-csillagtérben tartózkodott, de azóta irtózatos gyorsasággal délkeleti irányban egymásután áthaladt az Ikeren s május 25-én sok csillagvizsgálóban, a hől felhőtlen ég kedvezett, pompásan megfigyelhetők a Kasztor és Pollux közelében. Június 1-én már a Rák-ban járt az üstökös. Az üstökös május 8-án volt legközelebb a földhöz s most távolodik tőlünk. Az a legérdekesebb a dologban, hogy az eddig számítások tanúsága szerint ez az üstökös ugyanaz, amelyet a nagy Herschel leánya, Karolina fedezett föl 1790-ben. Az üstökös most tért csak vissza, tehát pályáját százhuszonnégy év alatt járta meg.

Aviatikusok katasztrófája.

A Lago Maggioreba fuladt.

Tegnap este 7 órakor Cevasco Fülöp, ismert olasz aviatikus, aki egy új szerkezetű hidroplánt próbált ki, szerencsétlenül járt. A készülék felborult, a motor felrobbant és Cevasco lezuhant a Lago Maggioreba. Minthogy pedig súlyos sebesülése miatt uszni nem bírt, a vízbe fullt. Hiába siettek segítségére, nem lehetett megmenteni és még a holttestét sem sikerült eddig kifogni.

Cevasco volt az első, aki Milanoból Rómába repült és aki a múlt év szeptember havában három utassal repült Milanoból Velencébe és ez alkalommal világrekordot teremtett. Most készült arra, — hogy Genuából Tripoliszba repüljön.

Ugrás az égő repülőgépről a tengerbe.

Párisi távirat jelenti, hogy veszedelmes kalandja volt tegnap Moineaux aviatikusnak, aki mehanikusa társaságában hidroplánon felszállott a touloni kikötőben. A tenger felett járt a repülőgép, amikor szárnyai hirtelen lángra lobbantak. A mehanikus rákiáltott a pilótára, hogy zuhanjon gépével a tengerbe. Moineaux azonban, aki nem tudott uszni, vonakodott, amire a mehanikus jelentékeny magasságból leugrott a hullámok közé. A pilóta, ha csak nem akart szénné égni, kénytelen volt a példáját követni. Egy perccel utóbb a hidroplan is lebukott a tengerbe. A közelben lévő hajók a két ember segítségére siettek s kimentették őket a vízből.

Táviratok.

**Andrássy az albán helyzetről.
Segítségére szorul a fejedelem.**

Budapest, június 3. Andrássy Gyula gróf ma ismét nyilatkozik az albán helyzetről, mely a delegációban tartott beszéde óta csak rosszabbodott. Mikor az első értesítés érkezett Vilmos fejedelem meneküléséről, már akkor sürgette, hogy a hatalmak gondoskodjanak kellő erőről és a fejedelem védelméről. Andrássy azt látja Turán basa albán miniszterelnök kéréséből, midőn Európától kér támaszt, hogy a helyzet súlyosbodott. Ha a hatalmak tartani akarják Vilmos fejedelemet, sürgősen segítsék. Ha nem minden hatalom siet is segítségére, az mit se tesz — segítsék meg azokat, melyek hajlandók támogatni a fejedelmet, de gyorsan, nehogy ismét menekülni legyen kénytelen. Andrássy nyilatkozata nagy feltűnést keltett.

Kossuth Lajos Tódor cátol.

Milano, június 3. Kossuth Lajos Tivadar több munkapárti lapnak azon hírére, mintha ő úgy nyilatkozott volna, hogy többé sohasem tér vissza Magyarországra és nem is akar, a leghatározottabban megcáfolja. Ezek a hírek minden alapot nélkülöznek, mert ő ilyen nyilatkozatot soha sem tett.

**Az Empress of Irland katasztrófája.
Az összeszürkált hullák vádjá.**

London, június 3. Az Empress of Irland katasztrófájának egyre borzalmasabb részletei derülnek ki. A halálhajú utasainak hulláiról a vizgálat megállapította, hogy csak igen kevesen fuladtak a vízbe, hanem a kapott sebeken véreztek el. A holttesteken temérdek szurt sebet találtak. Erre vonatkozólag a matrózok azt adják elő, hogy a fedélközi utasok késekkel nyitottak utat maguknak s egymást szúrták le. Az egyik finn utast, miután borzalmas sebek tették az arcát felismerhetetlenné, a felesége arról agnoszkálta, hogy minden zsebében ezer dolláros bankó volt bevarrva. A bankjegyeket tényleg meg is találták.

Pihen a bolgár király.

Bécs, június 3. Ferdinánd bolgár király ebentáli birtokára utazott és ott a legteljesebb visszavonultságban pihen.

Kihallgatáson.

Bécs, június 3. Az uralkodó ma délután kihallgatáson fogadta Ferenc Ferdinánd trónörökösét és Haus tengernagyot.

Huerta megszökött Mexikóból.

London, június 3. Veracruzból jelentik, hogy Huerta a feleségével és négy fiával megszökött. Huerta egy Európába induló német hajóra szállt.

**Menyasszonyi
ékszerek**

mélyen leszállított áron

szerezhetők most be

Löfkovits Arthur és Társa

27

ognál

Csarnok. A kalandor.

— Regény. —

(Folyt.)

Az elutazás előtt azonban az itthoni ügyeket intézte el. Megvizsgálta a bányaműveket, a Robb által kitett felügyelőt hivatalába ismét visszahelyezte s oly újításokat hozott be, melyek által a munkások anyagi helyzete tetemesen megjavult.

Azután megvizsgálta a számadásokat azokat t. i., melyeket Robb irodájából hozott volt magával s az azok alapján felállított mérlegből azon eredményt hozta ki, hogy a galád gondnok óriási összegeket sikkasztott el sir Leslie Broughton jóvedelméből.

Léleekben már is birói zár alatt látta ama pénzes zacskókat, melyet Fragment birvágját oly nagy mértékben fölkellették s melyek nemsokára az ő kizárólagos rendelkezése alá fognak kerülni.

Mikor mindent rendbe hozott, kijelenté, hogy már most utnak indulhatnak.

A veszélyek előtt, melyeknek ezen utja által magát kitenni készült, épen-séggel nem hunyt szemet és csaknem leküzdhetlen ellenszenvet érzett azon város iránt, melyből nem rég üldözött gonosztevő gyanánt menekülnie kellett.

De képzelmét ép e veszélyek izgatták fel s előre örült a meglepetésnek, melyben Ostrichot részesíteni fogja.

Londonba érve egy vendégfogadóba szálltak s mindaddig ott tartózkodtak, míg nem Fleming háza, mely hosszú távollétének ideje alatt ugyancsak el volt hanyagolva, a vendégek befogadására kellőképen rendbe nem hozatott.

Granby azonban a szállodában maradt, mert terveinek keresztülviteléhez „szabad mozgásra” volt szüksége, ezt pedig csakis a szálloda nyujthatta.

Első teendője volt teteteinek régi színhelyén a dolgok jelenlegi állását kipuhatolni.

E végből Fragmentet adatok gyűjtésére küldötte ki.

Ez legelőször is a márvány-kastély környékét vette szemügyre s úgy találta, hogy ennek egyik szárnya tűzvész által emésztetett fel. A kárt azonban helyre utítotték s a kastélyt berendezésével együtt a hitelezők kielégítése tekintetéből újra utítotték.

Az árverelés azonban nem tartatott meg, mert egy gazdag nemes, valami lord Rufford, kéz alatt elég magas áron magához váltotta.

Másik feladata volt, kipuhatolni, hogy mily intézkedéseket tettek arra nézve, hogy a szököttet kézre kerítsék.

Ez már nem csak terhes, hanem egyszerűsrimind kényes feladat volt.

És Fragment megoldotta azt, mert kitudta, hogy a megcsalt hitelezők a titkiz rendőrök legjavát fogadták fel s nem kevesebbet, mint ezer fontnyi jutalmat tuztek ki, ha Granby Carewet élve kézre kerítik.

Granby Carew belátta, hogy igen okosan fog cselekedni, ha minél kevesebbet jár-kezel a nyilvános helyeken s a közfigyelmet minél távolabb tartja magától.

Ámbátor jelenlegi állapotában csaknem teljesen felismerhetetlennek hitte magát, de amikor egy kitűnő szaglász szimatoló képességét ezer font jutalommal izgatják táradhatatlan tevékenységre akkor csakugyan nem lehet eléggé óvatossáknak lenni.

Az, hogy a márvány-kastély csak részben égett le, egy kissé nyugtalanította őt. Mert eszébe jutott, hogy sietségében oly okmányokat felejtett ott, melyekből a kíváncsiabbak könnyen kisúthetik, hogy Granby Carew és az egykori Eldon Neville tulajdonképen nem két, hanem egy és ugyanazon személy. És ha

a rendőrök csakugyan kíváncsiak voltak még bizony rá is jöhettek a turpisságra.

De hátha az összes ingóságok előbb kerültek lord Rufford birtokába hogy sem a rendőrök azokat megvizsgálhaták? Mi több: lehet, hogy az a bizonyos gazdag nemes az irományokat még meg sem tekintette s talán valami módon ki is lehetne tőle azokat kapni.

Hosszas megfontolás után Granby azon megállapodásra jutott, hogy lord Ruffordot, kinek lakását nagy dolog volt kipuhatolni, minden körülmények között meg kell látogatnia.

E célból egy igen csinos kétkerekű uri kocsit bérelt ki s lord Rufford palotája elé hajtatott.

Fragment, ki a lakáj szerepét vitte, sir Leslie Broughton név alatt jelentette urát.

Néhány perc múlva széttárult az elfogadó terem mindkét ajtaja s egy díszes öltözötű inas mély meghajlással tudatára adta, hogy ő lordsága a teremben várja a becses látogatást.

Granby a terembe lépett.

Amint lord Rufford meglátta, össze-rezzen s arca a megdöbbenés felismerhetlen kifejezését ölté magára.

De ez csak egy pillanatig tartott, mert legott összeszedte magát s teljesen elfogulatlan hangon, igazi szalonias modorral így szólt:

— Meghocsásson, mylord, hogy háborgatom. Nincs ugyan szerencsém személyes ismerősei között tartozni, mert csak most tértem vissza a fővárosba, egy bizonyos ügyben azonban néhány pillanatra igénybe kell vennem lordságod becses figyelmét.

Lodr Rufford egy támlásszékre mutatott.

— Méltóztassék leülni, sir, mondá.

Mindaketten leültek.

Lord Rufford feltűnő változáson ment keresztül. Halvány arca, kiveresedett szeme arra vallott, hogy ő lordsága a legutóbbi időkben sokat szenvedett és sok álmatlan éjszakát virrasztott át.

— Becses figyelmét nem sokáig fogom fárasztani, mylord, folytatá Granby. Értésemre esett, hogy az ugynevezett márványkastély összes ingósága vétel útján lordságod birtokába jutott.

Lord Rufford, ki támlásszékeében hátra-dúlva, óra láncával játszadozott, legott fel-rezzen, amint a márvány-kastélyt felemlíteni hallotta.

— Ön nem jól értesült, uram, felelé lassan és fontolkodva, mialatt fürkésző tekintetét Granbyre szegezte.

— Nem lenne hajlandó, mylord, ama tárgyakat illő ár mellett át engedni?

— Nem, felelte a lord még mindig oly tekinteteket vetve Granbyre, melyek ezt csaknem kiverték sodrából.

— Én tulajdonkép csak egynémely, más emberekre nézve teljesen közönyös tárgyakat szeretnék megszerezni, folytatá Granby. Lordságod valóban igen lekötelezne, ha erre nézve önt eszmémnek megnyerhetném.

— Ön talán rokona annak az embernek, aki, mint a márvány kastély tulajdonosa, oly szomorú hírnévre tett szert? — kérdé lord Rufford.

— Oh nem, felelé Granby szinlelt nyugalommal. Azt a nyaralót kiseretném bérelni s igen nagy sulyt fektetek arra, hogy minden úgy legyen benne, mint azelőtt volt.

— A nyaraló már nem kiadandó, felelé lord Rufford finom ajkbigyesztéssel; mint-hogy pedig magam is igen nagy sulya fektetek arra, hogy eredeti állapotában maradjon minden, azért sajnálattal ki kell jelentenem, hogy különben nagyra becsült kívánságának ez alkalommal eleget nem tehetek.

— Legkevésbé sem tápláltam lordságod felől azon kicsinylő feltevést, hogy a nyaralót bérbe adni szándékoznék, felelte Granby. Ama tárgyak, melyeket birni óhajtanék, a könyvtárban vannak s nem hinném, hogy némely jelentéktelen s ugyszólván alig ész-revehető okmányok hiánya lordságodra zavarólag hatna.

Kedves Kicsibé

Lord Rufford mindegyre figyelmesebben szemlélte Granby Carew arcát.

— Fogadni mernék a fejembe, mondá magában, hogy ez az ember Imogen atyja. Az a finom metszésű orr, ez a magas homlok, ez az intelligens arc egészen az Imogené.

Aztán felemelkedett.

— Uram, szólj Granbyhez fordulva, sürgős teendők elintézése végett távoznom kell; kívánságát azonban fontolóra fogom venni. Annit egyelőre mondhatok, hogy nem fogom azt egészen visszautasítani. Hol lakik, ha szabad kérdenem?

— Bruton street, hotel Mardon, felelé Granby.

Lord Rufford csengetett.

— Rendeld ki sir Leslie Broughton kocsiját! — parancsolá a belépő inasnak.

Granby szintén felemelkedett helyéről.

— Uram, szólj lord Rufford hozzá lépve, számot tarthat reá, hogy néhány nap múlva értesíteni fogom elhatározásomról.

Magában pedig ezt mondta: Semmi kétség... ő a leány atyja.

— Igéretének beváltását köszönettel fogom venni, felelé Granby kecses meghajtással. Fogadja, mylord, kiváló tisztelem nyilváníatását.

— Isten önnel! — mondá lord Rufford.

Granby lesietett a lépcsőn, gyorsan kocsijára szállt s elvágtatott.

— Ördög és pokol! — mormogá magában, mialatt hideg veríték gyöngyözött homlokán, mekkora szemekkel bámult rá! Ha az egykori de St.-Hilaire marquist ismerné fel benne, menthetetlenül veszve volnék.

A vetélytársak.

Alford ur minden ízében igazi üzletember volt.

Minden dolgában rideg számítással szokott eljárni s a szív sugalmi csak annyiban bírtak előtte jogosultsággal, amennyiben a kitűzött cél elérését nem gátolták.

Nem volt tehát csoda, ha leánya férjhezadását is merő üzletnek tekinté, oly üzletnek, mely tiszta nyereség fejében leánya számára egy grófi koronát hozand.

(Folyt. köv.)

Elsőrendű

tégla

kapható bármilyen mennyiségben a

„VULKAN”

gőztéglagyárnál.

Városi iroda: Piac-utca 16. sz.
Alföldi-palota. Telefon 966.

Gyomorgörcs, kólíka étvágytalanság és általában gyomorbetegségeknek a legkiválóbb háziszere

Hollandi

GYOMORCSEPPEK.

Egy üveg ára 40 fillér.

Kapható: 1465

Mihalovits Jenő

gyógyszertárban

DEBRECEN.

Zalai Márk tanár

3 navi könyvvel és gyorsírási tanfolyama június 4-én ismét megnyílik. Tandíj 80 korona. Méreteképes könyvvezetők, gyorsírók, levelezők gyönyörű irással. Több ezer hallgató. Társadalmi és miniszteri elismerés. Leikiismeretes és sikeres tanítás. Beiratás naponta Hatvan-u. 1. sz. 3. em. 42. lift 10—12-ig. 152

Kiadó üzlethelyiség.

A Takarékszövetkezet Főtér- és Csapó-utcai sarokházában egy főtérre nyíló üzlethelyiség

kiadó.

Értekezhetni:
a Takarékszövetkezetnél.

Külsőleg és belsőleg egyaránt legbiztosabb hatású háziszere

PALMA

Próbaüveg 40 fillér.

Kapható:
Dr. Szelényi Árpád
gyógyszerésznél

DEBRECEN.
Piac-utca 30. 73

Csoda szép kalapok

láthatók a

Rózsa - divatház kirakatában!!

Selyem, moire köpenyek mesés választékban érkeztek valamint gummi köpenyek 15 koronától feljebb

Rózsa áruházban,

Alföldi palotában.

567

A legszebb és legforgalmasabb helyen, az egyházi bérpalotával szemben

jutányos áron kiadó,

Piac- és Hatvan-u. sarkán,

a Komlóssy-féle fűszer, a Kaiser-féle butor- és rövidáru

üzlethelyiség,

a házban több rendbeli modern lakás. Értekezhetni az udvarban földszint jobbra.

Tisztelettel adom tudomására igen tisztelt vevőimnek és a nagyközönségnek, hogy 15 év óta fennálló vállalatomat

gyáram, üzletem és központi irodámmal összpontosítva és tetemesen megnagyobbítva saját házámba, Szechenyi-utca 55. szám alá helyeztem át.

Ahol is nagy raktáron levő összes villamos cikkeket **25—30%-kal,** saját gyáramban készült csillárokat pedig **35—40%-kal olcsóbban**

Juttathatom a nagy közönség rendelkezésére. Világítási, telefon és csengő berendezési, valamint villamos csillárokról külön-külön rajzokat és költségvetéseket, valamint legújabb árjegyzékekkel díjmentesen szolgálatom ki.

Pontos, lelkiismeretes és jutányos munkálataimról előre is biztosítom a nagy közönséget és szívesen állok minden irányban nb. rendelkezésére. Tisztelettel:

Telefon **168 FÖLDVÁRI MÓR** Debreceni első elektrotechnikai gyár és vill. mos. műszaki felszerelési vállalata Debrecen, Szecheny-utca 55. Telefon **168**

Apró hirdetések egymást követően 10 szög 50 fill. minden további szög 5 fill. Vastagabb betűkkel 10 fill.

APRÓ HIRDETÉSEK

Levélbeli tudakozásokra ingyen adunk felvilágosítást, csak a válasza szükséges bérvelet kell mellette. Tudakozásoknál a hirdetés száma a kiadóhivatalnál mindig közölni kell.

Apró hirdetések díja előre fizetendő. Vidékről apró hirdetések díja levéljegyekben is beküldhető.

Ajánlat.

Szövetek,
grenadin, kartonok, mélyen leszállított árban
Benyáts Emilnél, Fő-tér. 55

Reform ítéző
3.60 fillértől, gummi haszfűző 6 koronától. —
Benyáts Emilnél, Fő-tér. 56

Villám
1911—1913. évi eljes év folyamán kapható a kiadóhivatalban.

Prágai
sonka állandóan friss minőségben kapható: Félégyházi Jánosnál. 85-8

Földieper
friss szedési, úde, zamatos, befőzni való is kapható Bíró Pál kertgazdaságából, Szent-anna-utca 38. 4989

Intelligens
magának nő kiadna igen olcsón 1 utcai, 1 udvari szobát, konyhát, kamarát, olyan intelligens családnak, akiknek háztartása van, hogy fizetésér koszta ellátná. Cim a kiadóhivatalban. 4822

Nyaralásra
kiválóan alkalmas 3 szobás kerti lakás azonnal kiadó a Széchenyikertben. Bővebbet fémipariskola. 4816

Pénzkölcsönök
földbirtokokra és házakra a legolcsóbb kamatra folyósít a Földbirtokosok Törlesztési Banküzlete, Csapó-utca 29. 4002

Házfelügyelőnek
ajánlkozik nagyobb házban három éves bizonyítvánnyal, gyermektelen, Cserépes-u. 7. Vasvári. 5033

Kiadó
Ujkertben modern két szobás lakás, téli, nyári idényre azonnal. Ertekezhetni Hajnal-utca 5. 5021

Gazdasszonynak
ajánlkozik egy közepeskorú nő. Cim Csapó-utca 80. 5023

Kiadó
kenyérüzlet kemencével, más üzletnek is alkalmas. Virág-utca 19. 5019

Szoknyák,
pluzok, pongyolák megvarrását legjutányosabb árak mellett vállalok, esetleg házakhoz elmegyek. Cim a kiadóhivatalban. 5015

Egy szép uri ház,
közel a főtérhez, modern lakásokkal kedvező feltételek mellett olcsón

eladó.
Cim a kiadóhivatalban 949

KÖLCSÖN

sorsjegyekre, értékpapírokra és elsőrendű vidéki takarékpénztári részvényekre
Kövezt. ált. jelz. 140 K
Ház. sorsjegyre 90
Osz. vör. sorszs. 40
Osz. vör. keresz. s. 33
Frzsebet sorsjegyre 7
Jössz v. 10
Bra. 1 lba. 20
Magy. vör. keresz. s. 22
A kölcsön apró részletekben törleszhető: Ha sose egyet bárhol zalogban van, úgy a leléjez beküldése ellenében a kölcsön a fent összege fölemelhető. Részletfizetés volt, de még kinem fizetett sorsjegyeket kiváltjuk a rájuk fenti kölcsönt adjuk.
A Debreczeni Kézirólóg Kölcsonintézet Részv. Társ. bankosztálya SIMONFFY-UTCA 13. SZÁM. Telefon 298. Alapítási év 1978.

Irodai
takarítást vagy ehhez hasonló munkát, melyet 9—10 óráig elvégezhetne vállal állami alkalmazott felesége, Lorántffy utca 21.

Zöld
lucerna ölszámra kapható Balla Istvánnál Hatvan-utca 65. 5030

Mindennemű
paplanokat, matracokat olcsó árban készit, ócska paplanokat újonnan meghuz 3 kor. darabját Barkó Mártonné Homok-u. 3. 5016

Kiadó
két bonthelyiség azonnal, Vár- és Nyomató-utca sarok házban 5009

Pénzkölcsönt
folyósítanak házra, földre; előleges költség nincs. Pataki, Csapó-u. 53. 5028

Kereslet.

Száraz
dada kerestetik azonnali belépésre egy és három éves gyermekek mellé. Csakis több evre szóló bizonyítvánnyal rendelkező középkorú egyén küldje írásbeli ajánlatát. Fizetés meg egyezés szerint. Cim: a kiadóhivatalban. 96

Irodai
takarítást vagy ehhez hasonló munkát, melyet 9—10 óráig elvégezhetne vállal állami alkalmazott felesége, Barczag Albertné, Lorántffy-u. 21.

Tisztességes
takarítónő könyvvél felvétetik Ferenc József-ut 17—c. 5032

Parádés
kocsist jó bizonyítvánnyal e hó 15-ére keres dr. Strelinger József k. h. u. 12. 5014

Bejárónő
kerestetik délutáni órákra könyvvél Patakiné, Csapó-utca 53. 5027

Ügyes
varró és tanuló leányok üzleti munkára felvétetnek géppel, Pacsirta-utca 40. 5022

Házmester
kerestetik június 15-re Timár-u. 50. sz. 5011

Önállóan
dolgozó derékvarró leány felvétetik Fülöp Mariska, Piac 7. 5013

Egy
par matt egy eladó Rakovszki-u. 30. 5037

Fiatal
asszony takarítást keres. Gim Boldogkert Gilyai-utca 17. Varainé. 5029

Veszek
ócska kerékpárokat 20 koronaig. Csillag-utca 56. 1—2 óra közt. 5034

Tisztességes
fiatal leány szerény fizetéssel üzleti vagy varrodai állást keres. 5035

Kifutó
fiu jó fizetéssel felvétetik Piac-utca 49., második udvar jelentkezni lehet délelőtt 10-től 12-ig.

Eladás.

Villamos
csillárok és berendezések mélyen leszállított áron Piac-u. 77. Telefon 567. 4892

Eladó
egy nagy angol, jó karban lévő bőrdívány és egy alig használt modern mosdó, világos fából, márvány lappal, tükrrel. Széchenyi-u. 15. sz. emelet. 5031

Egy
hencser, egy szép hintaszék eladó. Honvéd-utca 70. 5025

Borbélynak
való divány eladó Mester-utca 44. 5024

Fiatal
vizsla, gyönyörű példány olcsón eladó. Cim a kiadóhivatalban. 5036

Egy
kitünő forgalmu tejüzlet nagyon olcsón eladó Cim a kiadóhivatalban 5010

Egy
jó forgalmu ster-sütőde jó menetelű lisztüzlettel betegség miatt eladó. Cim a kiadóban. 5026

Eladó
jó menetelű fűszüzlet, tizedes-mázsa, kávédaráló, cukorkás üvegek, kidugós tábla, levelező lap, állvány. Sarok-u. 14. 5018

Nyári
ruhák eladók Timár-u. 50. szám. 5012

Száz
hektófajbor üjtéai eladó. Ertekezhetni lehet Tóth Lajos Nagyléta 601. szám. 5—15

Egy
nagy forgalmu hentes és mészáros üzlet kevés pénzzel eladó. Cim a kiadóban. 5017

Tíz kilós
csomagokban kapható régi újság papiros olcsón a kiadóhivatalban.

Parádi

kénes borvíz, üdítő egészséges ital friss töltésben most érkezett

Kontsek Géza

fűszernagykereskedése és ásványvizek f raktára.

Kossuth-u. 15.

ELADÓ

a Szent Anna-u. 62. sz. ház,

gyönyörű lakás, szép, nagy udvar, istálló, kocsiszin, mindenféle mellékhelyiség, elköltözés miatt jutányos árban. Ertekezhetni d. e. 8—1-ig

593

BALATONFÜREDI szanatórium és gyógyfürdő.

Természetes szén-zavas is apfurdők és balatonfurdők. Ivókura. Physikalgy gyintézet az összes betegségek számára, különös tekintettel a szív- és érrendszer, vese megbetegedéseinek és női bajoknak. Cukorbetegeknek ivó-, alkalizáló s da tetikus kura. Idegbetégek számára az összes modern gyógyszerközökkel felszerelve. Sovánzó-, hízó-kura. Róneten és chemiai-laboratórium. Zander in ézet. Inkalarium. Ezzé éven át nyitva. Prosekius és tevl gosi ással szolgál: a Furdőintézet.

Dr. Sztankay Aba

gyógyszerész

és bölcsész tudor, volt tanársegéd.

Ajánlja a nagyérdemű közönség figyelmébe saját vezetése alatt álló

Nádor gyógyszerétárát
DEBRECZEN,
Szent Anna-utca, Attila-tér.

Értesítés vizsgák előtt!!!

Általánosn elismert legolcsóbb bevásárlási forrás.

Teljesen ujonnan felszerelt raktár.

Mindenféle női és férfi fehérneműek 1 korona 96 fillér; gloth és moll diszkötények 1 korona 96 fillér; gyermek patent harisnyák 20 fillértől feljebb; legújabb mintájú grenadinek, delinek, gyürött kelmék, ruhavásznak 1 koronától feljebb.

Dospoly János utóda ü.v. Némethy Gyula Főtér, Tisza-palota.

Ujdonság!

A Lecithin Cognak tápláló értéke folytán elsőrendű erősítő, Cognak kizárlagos elárusító hely

Debreczenben
Dörre Ferencz
Cokrázdában,
Kossuth-utca.